

## 黄陂区横店街道中心卫生院

# 树立特色专科基层标杆 做百姓健康的坚强后盾



黄陂区横店街道中心卫生院航拍图。

横店,这座风景秀丽的小镇坐落于黄陂南部。踏入黄陂区横店街道中心卫生院,其外观虽不张扬,但院内布局井然,环境清幽整洁,门诊大楼、住院部以及专门为老年人设计的健康养老院等错落有致地分布在院内。一旁,一座9层的新大楼也正在孕育中,建成后集多功能于一体,为周边居民带来更好的医疗服务。

走进各楼内部,门诊大厅宽敞明亮,导医台的工作人员面带微笑,热情地为前来就诊的患者提供指引;诊室内,医生们耐心地询问病情,仔细检查;住院部则更加注重患者的康复,医护人员24小时轮流值守,确保患者得到全方位的照顾。

近年来,在卫生院领导班子的带领下,该卫生院勇于探索、敢于创新。通过新建扩建业务用房,有效缓解了医疗用房紧张的问题;引进并配备了国内外先进的医疗技术和设备,大幅提升了医疗服务水平;同时,积极与三甲医院建立合作关系,邀请名医专家定期坐诊和指导,使得患者在家门口就能享受到高质量的医疗服务。

如今,这座昔日门庭冷落的基层卫生院已经实现了华丽的转身,不仅成为当地百姓信赖的医疗服务机构,更是守护一方百姓健康的“坚强后盾”。

## 从“有”到“优” 基层卫生院成患者就医新选择

“原本以为这病非得前往同济、协和这样的知名大医院才能妥善处理,没想到如今在家门口的卫生院就能完成这项手术。”在黄陂区横店街道中心卫生院门诊大楼的外科诊室内,刚刚在这里接受了腹腔镜下阑尾切除术的黄女士感慨地说道。

回想起以往到汉口看病的经历,黄女士感慨万分:“虽然汉口离我们并不远,但每次就诊都需要提前安排好时间,路途上花费不少,更重要的是,到了医院往往还要面对长时间的排队等候。若病情严重需要住院,家人的生活护理、亲友的探望都受到了很大的限制,增添了不少烦恼。”

而现在,她欣喜地看到,随着大医院专家的定期坐诊和卫生院自身的不断发展,这里的医疗服务已经今非昔比。“无论是复杂的大病治疗,还是日常的小病小痛,我们都能在家门口得到及时、专业的医疗服务。这样的便利,不仅减轻了我们患者的负担,也让我们的家人更加安心。”黄女士的话语中充满了对卫生院变化的认可。

近年来,在横店街道中心卫生院外科学科带头人、主任医师胡季明的带领下,科室发展迅速,加强对危重病人和手术病人管理的同时,他亲自主刀严把质量关,消除事故及差错隐患。

如今,该卫生院已经可熟练开展腹腔镜下胆囊切除术、腹腔镜下肝囊肿去顶开窗术、腹腔镜下阑尾切除术、腹腔镜下肠切除术、腹腔镜下疝修补术等,包括经尿道前列腺电切术、经尿道输尿管镜钬激光碎石术、经尿道膀胱镜下膀胱结石钬激光碎石术、经皮肾镜取石术

等腹腔镜手术。

据了解,腹腔镜是一种“钥匙孔”手术,在腹腔的切口做穿刺器械进入,然后开展腹腔镜手术,经过二三十年的发展,现在技术已经非常成熟。其特点是对病人的创伤小、痛苦小,术后恢复快,愈合后不影响美观,不仅缩短了手术、住院、恢复时间,还大大减轻了家属陪伴护理的强度。

黄陂区横店街道中心卫生院外科主任熊忠介绍,2023年至今,该院已开展经尿道前列腺电切术、腹腔镜下疝修补术、腹腔镜下胆囊切除术等各类腹腔镜手术近百台。

据悉,除腹腔镜手术外,该卫生院还可进行四肢骨折内固定术、胃大部切除术、腰椎骨折内固定术、子宫肌瘤切除术、钬激光体内碎石等手术,年手术量500台次,年门诊量近9万人次,收治住院病人近4000人次。目前卫生院拥有层流手术间、普通手术间各一个,以及联影uCT528 40排螺旋CT、四维彩超、日本奥林巴斯电子胃肠镜、DR、800测试点全自动生化分析仪、进口透析机等大型医疗设备。

“未来,我们将继续致力于提升医疗服务质量,不断引进新技术、新设备,优化诊疗流程,加强医护人员培训,同时依托大医院专家的技术支持和自身软件、硬件设施的完善,让更多居民在家门口就能享受到安全、高效、便捷的医疗服务,并持续关注人民健康需求,为构建健康中国贡献基层力量。”横店街道中心卫生院院长李红伟说道。

## 构建医养结合新典范 卫生院综合楼助力医疗扩容

2022年,横店街道中心卫生院综合楼建设项目开工。新大楼共9层,总建筑面积9700平方米,地下停车场建筑面积7312.57平方米,地下停车场停车位203个,预计将于2025年完工。

项目建成投入使用后,医院将新增床位186张,届时,医院开放实际总床位将达到286张,可大幅度改善区域内群众就医难题,缓解辖区居民和工业园工人的就医需求,为横店街道中心卫生院创建二级医院奠定坚实基础。

除了医疗卫生工作,横店街道中心卫生院还关注老

人与残疾人群体。健康养老院、残疾人之家是该院特别融合医疗护理、康复调养、日常生活照料及心灵慰藉的全方位服务平台,坐落于卫生院内,拥有独立楼宇的它将生活区与医疗区分隔开来,确保了服务的专业专注与居住的私密宁静。

卫生院利用医联体便捷通道不仅与多家知名医疗机构建立了紧密合作,从日常健康监测到复杂疾病的综合治疗,再到针对老年人、残疾人量身定制的康复计划与辅助器具适配,为老年朋友及残障人士提供全方位、个性化的健康照护。

尤为值得一提的是,横店街道中心卫生院深刻理解老年群体及残疾人的心理与社会需求,通过专业心理咨询、情感交流及心灵慰藉活动,帮助他们建立积极向上的生活态度。同时,养老院还精心策划了一系列适合老年群体、残障人士参与的文化娱乐活动、康复训练课程及技能培训。

近年来,横店街道中心卫生院全力推进“清廉医院”建设,以“五好”标准为导向,通过广泛宣传、丰富活动及各界参与,使清廉理念深入人心,惠及患者。

在医疗服务上,卫生院不仅设立意见箱及时回应患者,还重点建设“胸痛单元”与“卒中防治站”,完善急救体系,实施先救治后收费政策。此外,优化就诊流程,增设导医服务,改善停车条件,提升患者就医体验。同时,坚持透明化管理,利用电子屏公示医疗及药品价格,确保收费公开透明,赢得了患者的广泛信任与好评。

近年来,横店街道中心卫生院深深扎根基层,不忘医者初心,牢记守护百姓健康的使命。全院干部职工齐心协力、砥砺前行,在平凡的岗位上默默奉献,用实际行动诠释着“服务基层,心系民众”的深刻内涵,书写了一幕幕贴近民心、温暖人心的基层医疗新篇章。



黄陂区横店街道中心卫生院层流手术间。 张越 摄



## 东湖高新区花山街社区卫生服务中心

# 医疗服务直抵家门口 织就社区健康守护网



花山街社区卫生服务中心大楼。



医护人员上门为老年居民打疫苗。

近日,东湖高新区花山街社区卫生服务中心医护人员走进辖区社区,为65岁以上的老年人提供一站式免费体检。始建于1958年的东湖高新区花山街社区卫生服务中心,现有医生35人、护士53人、药剂人员5人、技师5人,中高级职称45人,开放床位120张。不仅提供全科常见病、多发病的诊治,还开展心理服务、中医科服务等多种治疗手段。

## 免费健康服务进社区 居民家门口享受“一站式”服务

在65岁以上老年人健康体检活动现场,中心医护人员一边关切地询问着老人的状况,一边对老人进行各项检查。当天,医护人员为128名符合条件的老人进行了健康体检。“我们这支体检小分队由22名医护人员组成,从早晨6时开始,一直忙碌到上午10时,时间持续两天。同时,根据体检结果,为每名村民建立‘私人订制’诊疗方案。”花山街社区卫生服务中心副主任叶娟说。

据了解,在开展免费体检的同时,他们还还为65岁

以上的老年人群建立健康档案,居民在家门口就能享受到“一站式”健康服务。

“这个惠民政策越来越贴心,让我们在家门口就能免费做宫颈癌筛查。”近日,免费宫颈癌筛查活动走进东湖高新区花山街白羊山社区,该社区的李女士开心地说。为确保让广大适龄妇女享受到宫颈癌免费筛查这项惠民政策,花山街社区卫生服务中心在多个社区开展免费宫颈癌筛查及妇女常见病防治知识宣传活动。

## 建强省级特色专科 服务能级提质增效

在医疗服务方面,中心充分发挥各科室的专业优势,为居民提供全方位的医疗服务。建强省级特色专科精神科,不仅提供免费心理服务,还开设了长效针剂门诊,为患者提供便捷有效的治疗方案。

此外,中心中医科也展现了强大的服务能力,通过中医门诊、针灸、推拿、中药熏蒸等多种治疗手段,为居民提供个性化的中医服务。

为进一步提升医疗服务能力,该中心积极与武汉

市三医院、武大医院等医疗机构建立医联体合作关系,实现医疗资源的优化配置和共享。同时,中心还加强了与湖北省人民医院的协作关系,通过技术交流和人才培养等方式,不断提升自身的医疗服务水平。

花山街社区卫生服务中心主任余炳锋介绍,中心将通过建立智能健康管理系统,开展个性化健康管理服务等措施,为居民提供更加精准、便捷的医疗健康服务,真正做到让花山居民“在家门口看好病”。 (文/关晓锋)

# 东湖高新区佛祖岭社区卫生服务中心 集医疗、保健、康复一体 建强家门口的社区医院



上图:患者送锦旗感谢医护人员。  
左图:佛祖岭社区卫生服务中心大楼。

从一家乡镇卫生院起步,逐步发展成为集医疗、预防保健、康复为一体的现代化社区医院,走过72年历史的东湖高新区佛祖岭社区卫生服务中心,凭借其卓越的医疗服务和持续的创新,赢得社会赞誉。

## 建强两个市级特色科室 技术创新获得突破

佛祖岭社区卫生服务中心新院区占地面积约20亩,建筑面积1.2万平方米,实际开放床位90张,为患者提供了宽敞舒适的就医环境。中心现有专业技术人员231人,其中高级职称14人、中级职称126人,专业团队实力雄厚,为高质量医疗服务提供了坚实保障。

中心设有全科门诊、综合住院部等多个科室,其中中医康复科和妇科更是被评为武汉市市级特色科室。特色科室的建设不仅提升了中心的专业服务能力,也为患者提供了更加精准、有效的治疗方案。

自2019年以来,佛祖岭社区卫生服务中心连续通过多项国家级和省级评审,包括国家“优质服务基层行”A档推荐档评审、“社区医院”评审,获得“老年友善医疗机构”称号等。这些荣誉的获得,充分证明了中心在医疗服务质量和管理水平上的卓越表现。

2024年初,中心成功完成省内基层社卫中心首例钬激光碎石手术,标志着中心在医疗技术上的重大突破。这项技术的引入,不仅提高了手术的安全性和有效性,还缩短了康复周期,并降低了诊疗费用,得到患者高度评价。

## 98个家庭医生小组 建好16万居民健康档案

中心积极响应国家号召,全员参与家庭医生服务。目前,中心已成立14个家庭医生团队(98个家庭医生小组),深入居民家中提供全面的健康管理和医疗服务。截至目前,已完成常住人口家庭医生签约4.59万人,建立居民健康档案14.58万份,极大地提升了群众的健康福祉。

展望未来,佛祖岭社区卫生服务中心将继续聚焦精细化管理,推动医院合理、规范、可持续地健康发展。中心主任张明霞表示:“我们将继续坚持以患者为中心的服务理念,不断优化服务流程,提升服务质量,为广大患者提供更加安全、有效、优质的医疗服务。” (文/关晓锋 秦娅妮)

## 【获得的奖项与荣誉】

- 中心在“2023年湖北省基层卫生人才岗位练兵竞赛”中获得优胜奖;
- 2023年高新区DRG与病历质量知识竞赛中获得团体一等奖和个人一等奖;
- 参加“白衣济世 红心向党”演讲比赛获得优秀组织奖和个人二等奖;
- 在东湖高新区卫生应急演练暨公共卫生技能大比武活动中获得二等奖;
- 2024年东湖高新区“传承岐黄薪火、弘扬中医文化”中医药知识竞赛中获二等奖。

